

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, JERARQUICO, LITERARIO Y ORGANIZATIVO DEL PARTIDO REPUBLICANO EN LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERNÁ

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO 41

Redacción y Administración, Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono 128. 33.

MARTES 25 DE FEBRERO DE 1919

Toda la correspondencia se dirigirá a la redacción.

Núm. 8042

HERNIADOS (quebrados)

Curación radical en breve tiempo sin operar en ambos sexos y en todas edades

AVISO: El verdadero TRATAMIENTO PROTÉSICO CURATIVO, lo constituyen los maravillosos y perfeccionados aparatos que para cada caso concreto construye ad hoc, el ortopédico especialista don José Xucá Virstra, Ex Perito Delegado del Instituto Español de Ortopedia Abdominal de Barcelona; abre su despacho en esta calle Mayor, número 53, desde el día 1 de marzo del corriente año. Dedicando a curar hernias (quadradas), Esvantaciones, Desviaciones del vientro y de la matriz en las mujeres, Desviaciones, Dislocaciones y Prolapsos uterinos, Riñón flotante etc.; y se sirven honrada con su confianza que con tacto, comodidad, poco gasto y en breve tiempo pusiera curado a todos los afectados de las afecciones que se señalan. PÍDAN GRATIS Folleto instructivo en este DESPACHO calle Mayor número 53.—CASTELLÓN.



D. Julio Barali, ex ministro de Instrucción Pública fallecido recientemente.

Bodegas de F. Forner S. en Cta.
San Vicente, 76 Sucursal: Mayor, 122

Teléfono, 88 Teléfono, 87
Aceites, Vinos, Licores — — —
— — — y Jarabes de todas clases
Venta al por mayor de Alcohol Vínico de 95 grados
SERVICIO A DOMICILIO

Doctor J. Ferré Traginer
OCULISTA

González, Cherná, 54.—1.º Consulta de 9 a 12.

NUESTRAS VISITAS

Lo que dice don Vicente Gea sobre autonomía

Hice sonar un timbre. Al instante me ha recibido con las acciones agradables que me ha recibido preguntando con benevolencia. ¿Qué desea usted?
—Hablar con don Vicente—respondí.
Mi respuesta ha hecho se dibuje en el rostro de la muchacha un gesto de admiración de incertidumbre y de lucha entre los deseos de complacer y los de cumplir las órdenes dadas por sus señores. Horas horas instantáneas. Por lo que muy tempestivamente me dijo: Mira usted... cómo... que...
Comprendí la situación de la joven, y echando mano a mi cartera y sacando una de mis tarjetas, le dije: Entréguela a don Vicente que yo volveré más tarde.

y saber los deseos motivo de mi visita.
¿...?
Si señor—ha principiado diciendo—vuestra tenacidad y vuestra lucha revela cuando menos que sois una juventud que piensa.
¿...?
No cabe esperar el desinterés. Hoy por hoy, no vale la pena. Mañana si la región, como organismo autónomo puede declarar ciudad al vasco como lengua regional, este mismo organismo, en sus relaciones con el poder central y en las interregionales tendrá que admitir también como oficial un idioma común a todas las regiones que en España no puede ser otro que el castellano.
¿...?
Los límites geográficos e históricos no deben ser criterio de demarcación de regiones. Las agrupaciones regionales las forman los municipios de la manera que mejor se ajusten para la defensa de sus intereses sin tener en cuenta lo que fueron antes, esto lo que se debe después. Mirando al porvenir es como hay que considerar las nacionalidades, el caso de la *Penlope*. El derecho de la fuerza impone siempre hasta ahora la división política de todo el mundo, hoy por fin nos hemos convencido de que la base de toda organización política regional, nacional y mundial ha de ser la fuerza del derecho.
¿...?
¿Con qué espíritu nos mancomunamos?
Para contestar a esta pregunta cabe hacer primero esta otra. ¿Representan algo las actuales provincias como no sea la organización caudillesca más temeraria y más absoluta? A lo que hay que atender se a recoger melé; con los melés viejos no pueden hacer más que las cosas viejas; la organización provincial actual es la del *centralismo* y del *ofici-*

nismo. Tomando como base las organizaciones provinciales actuales no se puede concebir el edificio federalista.

¿...?
—Este es el último baluarte detrás del cual se defendían contra el federalismo los que nunca han dejado de ser centralistas.

¿No estamos sufriendo sin grandes protestas la total absorción que Madrid ejerce sobre la vida de toda la ciudad española? Dentro del sistema federal sin duda que Valencia (ciudad) sería en donde se sentaría el gobierno regional, pero siempre sería respetada la vida libre e independiente de todos los municipios que constituirán el Estado regional.

Desaparecerían de aquí las oficinas de Hacienda, las militares, las de la representación de la autoridad central, y bien, si esto desapareciera por absorción que lo vamos ganando con ello muy mucho?

¿...?
—Los que desde muy antiguo formábamos en las filas del partido federal predicando y defendiendo por aquel caso raro de la política española, por aquel vislumbre, por aquel precursor de todos estos que en los momentos actuales se están haciendo inventado algo en política, por don Francisco Pi y Suñer.

—Por eso, no—interrumpió asustado al relato.
—Eso, sí. Tenemos el firme convencimiento de que no se puede formar una nacionalidad que responda a las modernas tendencias, sino que se base del *credo* político sea la libertad individual y como quedó definida por la Revolución francesa. De esta libertad individual se deriva la completa autonomía municipal. Cada municipio se regirá en vida propia como entidad conveniente siempre que no moleste la vida propia de otros municipios ni cause alteración ni disturbios en la vida general del país. Entre el organismo municipal y el organismo Estado, central debe haber un estribón de enlace, pero sólo un estribón, y éste será la región. Formará la región o estado regional el conjunto de municipios que *quieran* depender de un gobierno regional determinado y así, el no se, se juntarán en un estado regional todos los pueblos que tengan arárgos necesidades, que tengan los mismos intereses, que quieran seguir el mismo camino para conseguir un fin que será la mayor prosperidad con los menores desembolsos. Constituidos los estados regionales pactarán el modo de constitución del estado nacional. Las naciones van ya empezando a sentir la necesidad de pactar sus mismas relaciones en vista de una confederación universal.

¿...?
—¿Imposible! Con monarquías, ¿cómo encontrar la libertad individual teniendo en frente al gobierno civil? ¿Cómo hablar de autonomía municipal sin ver los trabajos que son para ellas las *Dintadas* y los gobernadores? Hay que ver

claro y hay que convencerse, la federación es un sistema de gobierno que no puede tener asiento más que en las democracias y solo la perfecta democracia es la República.

Por no ser republicana la corriente autonomista catalana, no llegará nunca a encontrar una solución digna. Los defensores de dicha autonomía no sienten la libertad aunque digan lo contrario, y la verdadera federación es obra genuinamente liberal, es obra esencialmente democrática. No es Alemania con su confederación guerrera y militar el espejo donde hemos de mirarnos, sino Suiza y los Estados Unidos con su constitución federal, con su libertad y con sus ideas de progreso y de justicia...

El señor Gea, ponía tal calor a su verbo; que lo hacían transformar en clarividente expresión de honradez cívica y libérrimo sentimiento. Y al ausentarme mi espíritu se regocijaba con la sencillez de un optimismo, libre de orgullos, orgulloso de salvar a esta España próspera.

F. Baidal Llodó,
Castellón 20 2 19.
De Renovación.

La obra del Régimen Más de media España no sabe leer

Para los que desfilan esta *centralismo* vergonzoso y embrutecedor, cobijo de caudilles y políticos culpables del delito de lesa patria; para esa Liga patriótica, fomentadora del *centralismo* catalán, y para todos aquellos que vienen combatiendo la autonomía íntegra y soberana de las regiones, recogeremos estas cifras que aparecen en el «Anuario Estadístico de España» de 1917, y que ha sido recientemente publicado por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico; en ese anuario, editado por un Centro oficial, queda comprobada una vez más la nefasta labor de un Régimen, todo vergüenza y todo deshonor; he aquí las cifras que se dan respecto al analfabetismo en España:

Número de órdenes: 1, provincia, Santander; tanto por 100, 26,93.—2, Álava, 32,37.—3, Madrid, 36,34.—4, Palencia, 36,51.—5, Burgos, 37,25.—6, Segovia, 39,40.—7, Guipúzcoa, 40,68.—8, Vizcaya, 40,79.—9, Barcelona, 41,60.—10, Sarri, 43,40.—11, Navarra, 43,41.—12, Valladolid, 44,56.—13, Oviedo, 45,01.—14, Logroño, 46,73.—15, Salamanca, 47,12.—16, León, 47,29.—17, Zamora, 50,35.

18, Gerona, 51,18.—19, Guadalajara, 51,44.—20, Avila, 54,90.—21, Huelva, 56,94.—22, Lérida, 58,60.—23, Teruel, 59,61.—24, Zamora, 60,19.—25, Cádiz, 62,12.—26, Pontevedra, 62,84.—27, Lugo, 63,66.—28, Orense, 64,63.—29, Huelva, 64,94.—30, Córdoba, 55,04.—31, Sevilla, 65,70.—32, Cáceres, 66,10.—33, Tordes, 66,72.—34, Toledo, 67,38.—35, Bolívar, 67,64.—36, Badajoz, 68,32.—37, Valencia, 68,56.—38, Cebreros, 69,01.—39, Alicante, 70,21.—40, Cantabria, 71,57.—41, Coruña, 72,45.—42, Ciudad Real, 73,37.—43, Caceres, 74,30.—44, Granada, 74,47.—45, Murcia, 74,81.—46, Albacete, 74,85.—47, Jaén, 77,26.—48, Almería, 71,78.—49, Málaga, 79,45.

Resultando una proporción media en España de un 59,35 por 100, cifra verdaderamente aterradora. No decir, que más de media España no sabe leer, he aquí la explicación de que nuestro pueblo haya podido soportar y siga soportando la infame farsa de un caciquismo político y agrario, remedio vergonzoso de los tiempos medievales; media España no los porque no sabe hacerlo y porque los gobiernos no se han preocupado de que el pueblo aprenda a leer.

Al régimen, a los gobernantes, a los caudilles y a cuantos mantienen la ficción del actual estado, de cosas les conviene que el pueblo no lea. ¡Ay, si supiera leer y pudiera darse cuenta del envilecimiento en que vive! Entonces caería España transformada en país donde no podrían brotar los abrojos del caciquismo ni los de una política trágica y anticuada, llena de infamantes claudicaciones.

Sólo en un pueblo analfabeto pueden ser tolerados los desmanes y el latrocinio de saqueadores y loqueros; sólo en un pueblo incapaz para defender sus derechos y las prerrogativas de la dignidad ciudadana pueden darse casos como el de Granada y otras muchas provincias, trocadas en feudos secularizados en una sola familia; por ello mismo el régimen fomenta el analfabetismo, porque sin él España tendría plena noticia de sus derechos y lanzaría por la borda a un Régimen y a unos hombres que la empobrecen y contribuyen a su aniquilamiento físico y moral.

Un brindis de Mr. Churchill

Mister Churchill, al brindar por la salud del embajador americano en Londres, en el banquete dado anteayer con motivo del aniversario de Washington, dijo:

«La previsión de Washington y su elevado espíritu de responsabilidad son cualidades que necesitamos grandemente en el tiempo presente. Hemos de preguntarnos lo que será el mundo dentro de diez o doce años. Existen dos magnos problemas: Alemania y Rusia. Estas dos poderosas naciones fueron precipitadas ambas, en forma diferente, en la miseria y la vergüenza. De aquí a diez o doce años, importantes alteraciones se habrán producido en la situación de estas dos grandes ramas del género humano. Entre los tentos y los esclavos existe grande diferencia, pero es tanto que Alemania cayó a causa de sus pecados, Rusia cayó a causa de su realidad, que la indico a intervalos en la terrible guerra. Si bien está postergada actualmente en las sangrientas guerras del holocausto, Rusia se levantará de nuevo.

ULTIMAS NOTICIAS DE MADRID Y DEL EXTRANJERO

Juan Antonio Adell Albella
Corredor Colegiado de Comercio
P. DE LA PAZ, NUMERO 1

INTERVENGO: Descuentos, Préstamos y Créditos sobre Efectos Públicos, compra y venta de Valores del Estado, Acciones y Obligaciones Industriales y Capexes.

CAMBIOS

Barcelona 25, 16'45

Deuda interior 4 %	79 25
Amortizable 4 %	90 00
Exterior 5 %	95 85
Exterior 4 %	88 50
París	87 10
Londres	22'89

pronto como se supo el ofrecimiento del cura, pues hasta la misma fuerza pública reconoce que la permanencia del cura en Canet por más tiempo acarrearía sucesos graves, pues el vecindario en masa se muestra indignado contra el mismo por su proceder.

EL AGUA DE BENASAL medicinal se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1 Castellón.

Según telegramas de París, el glorioso Clemenceau está totalmente fuera de peligro confiándose que muy pronto volverá a la presidencia de la Conferencia de la Paz.

Celebramos infinito tan agradable noticia.

Han comenzado en todas las sociedades los preparativos para los bailes de Carnaval.

En el Principal se está colocando la tarima, para dejar el patio de batallas en disposición de poder ser utilizado el domingo primer día de baile de los organizados por el Círculo Mercantil.

La sociedad republicana Ateneo Radical, ha alquilado el espacio local que ocupa el Teatro Novedades para dar en él los bailes de máscaras en los días 2 y 4 de marzo o sea en las noches del domingo y martes próximos.

A estos actos hemos sido invitados por nuestro querido amigo don Vicente Segarra Llanes, atención que agradecemos y a la que corresponderemos debidamente.

Las demás sociedades y círculos los celebrarán en su respectivo local.

Para mañana a las cinco y media de la tarde ha sido convocada la comisión de servicios municipalizados.

Una de las cualidades que más enaltecen al industrial es la confianza. Esta se adquiere desde el primer día comprando los buenos vinos y aceites de don Rafael Febrer, O'Donnell, 5.

Teléfono, número 39.

Estos días será remitida a Barcelona la bandera tricolor que los republicanos de Castellón han mandado confeccionar como obsequio a sus paisanos que han formado en aquella gran urbe un Centro en el que tienen cabida todos los que de la provincia sienten amor hacia la idea republicana.

Con este motivo quedará cerrada la suscripción a fines de semana, lo que advertimos a los correligionarios que han expresado su deseo de contribuir a ella.

En la sesión que mañana celebrará el ayuntamiento figuran en la orden del día los asuntos siguientes:

Despacho de oficio.

Dictamen de la comisión de incendios sobre adquisición de material para la brigada.

Idem proponiendo la modificación de algunos artículos del reglamento de bomberos.

Varios expedientes de secorros de lactancia.

Dictamen de la comisión de ferias sobre pago anticipado por los feriantes del sitio que ocupen.

Hoy han estado en el despacho del señor gobernador, el alcalde y varios concejales del ayuntamiento de Nules.

REALITA para tejados, arrimaderos, enlucidos y revestimiento de paredes húmedas.
Despacho: Bayar, 6, Castellón.

¡Ya se empezó!

He aquí lo que dicen de Marruecos: «El comandante general de Larache comunica que anteaer escaparon las tropas españolas la cábila de Ulserrif, la posición dominante de Bechar, empleando especialmente las fuerzas indígenas.»

Iniciada la operación, varios aduaneros pidieron someterse.

La posición ocupada tiene considerable importancia militar y política. Sus habitantes son pacíficos.

Las fuerzas indígenas sufrieron las bajas principales, que fueron reducidas.

Los ingenieros encargados de la fortificación fueron dos soldados heridos.

Precisa que el país se dé cuenta de la importancia que tiene la anterior noticia, pues está claro que ha empezado a llevarse a efecto otra nueva aventura que ocasionará nuevas pérdidas de hombres y dinero.

En el tren rápido de Valencia, llegará a Castellón, el general de la 9.ª división, don Antonio Serra Orts.

Simiente de trigo tremesino

Los agricultores que quisieran proveerse de esta simiente pueden dirigir sus demandas a la secretaría del consejo provincial de agricultura.

NOTAS MUNICIPALES.

Al señor ingeniero afecto a la carretera de Castellón a Tarragona remitiéndole para su informe una instancia de obras de don Francisco Llopis Albiol.

—El gobernador civil trasladando acuerdos de la Junta provincial de Sanidad referentes a la limpieza pública y extracción de productos residuales de las viviendas particulares, etc., etc.

MARITIMAS.

Movimiento del puerto

Hoy fondeó en el puerto procedente de Bizerta (África) el vapor inglés «Benvoyle» en lastre.

Cargará naranjas para Hull y saldrá mañana para Valencia.

Probablemente mañana no llegará el vapor «Torreblanca» a este puerto, por haber suspendido su salida de Barcelona, por causa de la huelga.

Los obreros cargadores del puerto de Barcelona se han declarado en huelga por solidaridad a sus compañeros de La Canadiense.

MORTUORIAS.

Anoche, estando celebrando sesión la sociedad de camareros, se sintió enfermo su presidente José Prades Remolar, agravándose de tal manera que, trasladado a su domicilio, falleció esta mañana causando su muerte hondo disgusto, en particular entre sus compañeros que le tenían en gran estima.

Correligionario y amigo nuestro, huelga decir que tomamos gran parte en el dolor que embarga a los suyos y que sentimos la desgracia como propia.

Al entierro, celebrado esta tarde, han concurrido además de numerosos amigos, todos los camareros y mozos de café que integran la referida sociedad.

Descansen en paz el infortunado Prades Remolar.

APRENDIZ

se necesita en una paquetería de la capital.
Razón en esta imprenta.

REGISTRO CIVIL

NACIIMIENTOS.—Luisa Cumba Blas, Villanueva, 4 (Grao).
María Salvador Folch. Arenós, 18.
Manuel Castille Marmanau, Gobernador, 12.
Aberto Foussé Gózalbo, Mijares, 127.
Dolores Trilles Delago, Colón 45.

DEFUNCIONES.—Antonio Castillo Nebot, 3 años, Hospital.
Enriqueta Carvera Bel, 5 meses, Casa Beneficencia.

MATRIMONIOS.— Ninguno.

CINE DE LA PAZ.

Para mañana miércoles se anuncia un gran programa formado por el estreno del 4.º episodio de la hermosa novela «Vindicator» dividido en 3 partes y titulada «Guerra a muerte» y el estreno de la notable película cómica titulada «Charlot capriccioso» dividida en 2 partes de gran duración.

Como de costumbre empezará a las 6 45 la vermouth y a las 9 la permanente de la noche.
Próximo jueves estreno de la penúltima jornada de «El buque fantasma».

CRONICA OBRERA.

Huelga solucionada

Las obreras cogedoras de naranjas, que se declararon ayer en huelga, han vuelto al trabajo hoy, por haberse conformado con el real de aumento que ofrecieron ayer dar los comerciantes.

DE MADRID

Conferencias telefónicas

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 25, 4'23

La situación política

La prensa del día

«El Imparcial» dice que la crisis se ha resuelto de la única manera que podía resolverse.

Ante todo urge—añade—que se aprueben los presupuestos para legalizar la situación económica del país.

Afirma que los presupuestos deben discutirse repens y ampliamente, no aplicándose la «guillotina» más que cuando la discusión sea franca y sincera.

«El Sol» declara que los procedimientos de nuestros políticos constituyen sólo un conjunto de ambiciones.

La crisis de ahora—dice—será resuelta en forma mejor o peor, pero la verdadera crisis, la gran crisis, se planteará cuando se aprueben los presupuestos.

La tarde parlamentaria

En el Congreso la animación ha sido extraordinaria desde primeras

horas, formándose en los pasillos numerosos grupos que hacían comentarios y cábalas sobre el resultado probable de la sesión de esta tarde.

La impresión dominante es la de que nada de particular ocurrirá.

Los presupuestos

Se atribuye al gobierno el propósito de reunir en uno sólo todos los presupuestos para su discusión.

De confirmarse tal proyecto, los republicanos promoverán un debate.

El directo

En una de las secciones del Congreso se han reunido esta tarde los señores que forman la Comisión de dictamen en el proyecto de ferrocarril directo Madrid-Valencia.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid, 25 5'06.

Alba en palacio

A las doce de hoy llegó el señor Alba a palacio, llamado por el rey. En la puerta se detuvo breves momentos con los periodistas, cambiando con ellos cariñosos saludos.

Después penetró rápidamente en palacio.

Lo que dice Alba

Al señor Alba permaneció más de una hora confabulando con don Alfonso.

Al salir le rodearon los periodistas, anales de conocer detalles de su entrevista, expresó los señores Alba en la forma siguiente:

El rey se ha dignado preguntarme mi opinión acerca del actual momento político, exponiéndosela yo en términos sinceros.

Negó el señor Alba que tuviera la importancia que se le ha dado al incidente registrado el pasado viernes en el Congreso.

Fué, dijo, una de las secarrazas que, con frecuencia se provocan en el Parlamento y que todos los presidentes recogen sin interrumpir los nervios, como le constó al conde de Romanones.

Entiendo que debió darse cuenta a las Cortes del planteamiento de la crisis, agravándose la cuestión ante la ausencia del conde de Romanones y del señor Argenta, agudizándose más tarde por una carta de este último en la que hablaba de «su transigir con compromisos de cierta índole.»

Afirmó Alba que está dispuesto a prestar su decidido apoyo al gobierno para mantener el orden público y legalizar la situación económica, si bien esa legalización no debe servir para atropellar las leyes complementarias.

Un periodista le preguntó al volver esta tarde a Palacio, contestando que lo ignoraba.

Habla el Presidente

Romanones a los periodistas esta mañana, manifestando que había ido más temprano que de costumbre a despachar con el rey y con el objeto de poder asistir al almuerzo que se ha dado hoy en la Nunciatura.

Añadió que el ministro de Abasfecimientos estaba estudiando una fórmula de avenencia entre el ayuntamiento y los patrones panaderos.

Agregó que esta tarde a primera hora irá al Congreso para asistir al debate sobre la autonomía.

Un periodista:

—¿Habrá también debate sobre la crisis?

Romanones.

—Lo ignoro. Si me preguntas contactaré.

Yo creo que ha cumplido con mi deber planteando la crisis y aceptando nuevamente el cargo.

El ferrocarril internacional

Una comisión de Navarra y Soria estuvo esta mañana en Palacio para pedir al rey que no sea variado el trazado del proyecto de ferrocarril de la frontera francesa a Algeciras.

TERCERA CONFERENCIA

Madrid, 25 6'36.

SENADO

Se abre la sesión a las 3'40. Preside Aznar. En el banco azul el ministro de la Guerra.

Se aprueba el acta.

El marqués de Mocholes pide explicaciones sobre la pasada crisis. El ministro de la Guerra justifica la ausencia de la Cámara del conde de Romanones.

El marqués de Mocholes pide la suspensión de la sesión hasta que se abra en el salón el jefe del gobierno.

El señor Izquierdo. Aquí viene un ministro político.

Entra el marqués de Cortina y recogiendo el ruego del marqués de Mocholes, explica las causas de la crisis y pide consideración por el gobierno.

El marqués de Mocholes dice que pidió las explicaciones por una fórmula de cortésia.

El marqués de Cortina agradece estas manifestaciones.

El señor Sanchoz pide que se eviten las inmorales del jurado que hacen imposible la real administración de justicia.

El conde de Morál de Calatrava se ocupa de las injusticias que se cometen con las peticiones formuladas en la Cámara y pide se retiren las que se refieren a la Mesa.

Orden del día.

Se pone a discusión la totalidad de gastos de la presidencia.

Faltó hace algunas observaciones al arduo.

La contesta Gallón, de la comisión y queda aprobado el dictamen.

Se aprueba otro dictamen y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las 3 30. Preside Villanueva.

En el banco azul los señores Rosaló y Salvatilla.

Benavente estimación. Villanueva dedica frases a la memoria de Burell, ensalzando sus méritos.

Se renunda el debate sobre la proposición de los regionalistas. Sigue la sesión.

Compro naranjas

para Francia sobre vagón autorizado a 50 pesetas millar.

Naranja Blanca

Razón: Miguel Sáez, Travesta Lidón, 12.—Castellón.

SE COMPRAN

de 200 a 300 pesetas en su totalidad.

Razón en esta redacción

OPTI
Lentes,
se sirven con exactitud
Relojería y O...

MAR
JABÓN
REGISTRO

LA CL
PROJ
Antigua y acreditada
de Ortopedia
Fundada en 1896 por
DON
Esta casa tiene permiso
para colocar toda clase
de ortopedias.
Como de costumbre
Castellón el día 29 de e...

Plaza d
Gran corrida de toros
6 toros de don Félix

Belmont
Precl
NOTA: Se recibes
Mercantil.

Teatro Novedades
La velada de
Con un lleno casi
brava noche la velada
por la Agrupación
rige nuestro estimado
Salvador y en cuya
no sólo los profesores
sino también gran nú
alistas castellonense
Prestó su cooperaci
de, el notable bariton
se don Vicente Gall
dentamente se exo
sotro y a quien hab
ol después de los
zados en los teatro
nombre.
Se cumplió estric
grama anunciado, la
deligentes comen
Arbe Gloriense (C
Orquesta.

OPTICA MODERNA

Lentes, gafas y gameos de todas clases
Se sirven con exactitud las fórmulas de los señores Máster Opticistas.
Relojería y Optica de M. Peláez—Colón, 27, Castellón.



Jabón Noquera

Para lavado de ropas
y usos domésticos

El mejor de todos

per su pureza y esmerada
elaboración

PIDELO EN TODOS
LOS ESTABLECIMIENTOS

**REUMATISMOS - ARTRITIS
JAQUECAS NEURALGIAS
DOLORES DE MUELLAS**

RHODINE

(Saler acetilico del acido ortorhódico)

**EN TUBOS DE 30
COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO**

DE LA SOCIETE CHIMIQUE DES
USINES DE RHODNE, PARIS

Se vende en FARMACIAS y BROQUERIAS



LA CRUZ ROJA

Antiguo y acreditado establecimiento
de Ortopedia

Fundada en 1898 por
DON JOSE PUJOL

Esta casa tiene personal competen-
te para colocar toda clase de apara-
tos ortopédicos.
Como de costumbre visitará en
Castellón el día 29 de cada mes en el

Hotel Suizo; horas de consulta de 8 a
1 y de 3 a 8, saliendo en el correo
de la noche.

Los demás días en la Cruz Roja,
Monterols, 16, Reus.

Confección de toda clase de apara-
tos de ortopedia.

Especialidad en bragueros articula-
dos, fabricación especial de la
casa.

Bragueros cauchá para la pronta
curación de los tiernos infantes.

Fajas hipogástricas para corregir
la obesidad, distensión o abultamien-
to del vientre.

Aviso importante

Siendo el mes actual de 28 días
efectuará como de costumbre su visi-
ta en Castellón el día 27.

Hotel Suizo, habitación número 2.
Sirva de aviso a mi distinguida
clientela y al público en general.

Plaza de Toros-Castellón

Gran corrida de toros para la Feria de la Magdalena el día 25 de marzo
Fiesta de la Anunciación

6 toros de don Félix Moreno antes Excmo. señor Marqués del SALTILLO
POR LOS MATADORES

Belmente - Camará - Baimonte II

Precios: General—Sombra 5 50
1.ª —Sol 3 50

NOTA: Se reciben encargos de localidades en la secretaría del Circulo
Mercantil.

Teatro Novedades

La velada de anoche

Con un lleno casi completo cele-
bró anoche la velada organizada
por la Agrupación Musical que di-
rige nuestro estimado amigo Pepe
Salvador y en cuya entidad figuran,
no sólo los profesores de orquesta,
sino también gran número de entu-
siastas castellonenses.

Prestó su cooperación a la vela-
da, el notable barítono castellonense
don Vicente Gallardo, que acodi-
cionalmente se encuentra entre nos-
otros y a quien habia despedido de
oir después de los felices eicce-
sivos en los teatros de mayor re-
nombre.

Se cumplió estrictamente el pro-
grama anunciado, interpretándose
las siguientes composiciones:

Arba Gloriosa (Sinfonía), por la
orquesta.

Un Bello le Maschera (aria), por
el señor Gallardo.

Momento musical, por la or-
questa.

Minuto, por la orquesta.

I Pagliacci (ólogo), por el se-
ñor Gallardo.

Reverie, por la orquesta.

Canción de Solweig, por la or-
questa.

Hamlet (trágedia) por el señor
Gallardo.

Balada, de oboe y orquesta.

Tachiller (aria), por el señor
Gallardo.

Berceuse, de flauta, oboe y or-
questa.

Cermon (canción del Torcedor),
por el señor Gallardo.

En las obras recogidas por el se-
ñor Gallardo, cantó este de manera
meravillosa, demostrando sus ex-
cepcionales dotes artísticas y justi-
ficando que el recuerdo que dis-

fruta ha sido conquistado por su
propio esfuerzo.

El público lo aplaudió con entu-
siasmo, obligándole a presentarse
en el palco escénico al final de ca-
da uno de los números, aplausos
de los que participó muy justame-
nte la orquesta cuya labor mere-
ció repetidos elogios.

Usando a los que anoche se en-
contraron a la Agrupación Musical y
al señor Gallardo, nuestros aplau-
sos verdaderamente sinceros.

Gobierno Civil

de la provincia de Castellón

Cuenta justificada de la inversión
de la cantidad recibida en este
gobierno de la dirección de la
compañía de los Caminos de Hier-
ro del Norte, en cumplimiento y
a los efectos de la Real orden de
17 de noviembre de 1916.

CARGO

	pesetas
Importe del libramiento realizado por el indicado concepto	1948 75
DATA	
Entregado al tesoro de la Asociación Castellone- nse de Caridad	500 00
Idem al Clavario del Co- legio de niños huérfanos de San Vicente Ferrer, en este capital	500 00
Idem a la superiora de las Hermanitas de los Po- bres Desamparados	298 75
Idem al presidente del Co- medor de Caridad de Vinaroz	150 00
Idem al presidente de la Asociación Villarealen- se de Caridad	150 00
Idem 70 bonos por valor de 5 pesetas cada uno, distribuidos y satisfe- chos en concepto de co- nativos a pobres	350 00
Suma lo satisfecho	1948 75

(Igual a los recibidos)

Los 70 bonos de referencia fue-
ron entregados para su distribu-
ción: 25 al señor alcalde de la ca-
pital; 10 al señor cura párroco de
Santa María; 10 al cura de la San-
tísima Trinidad y 10 al cura de la
Perpetua Santa; 5 al director del
Heraldo de Castellón y 5 al di-
rector de La Provincia Nueva y todos
presentados y satisfechos por don
Antonio Arbiel. Habilitado de esta
gobierno civil.

Castellón 24 febrero de 1919 —
El gobernador, *Vicente R. Martí-
nez*.

Notas comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS

Bristol 20.
Naranja.
Ofrecidas restos del vapor «Mi-
renx» Precios más bajos.
420, de 27 a 50.
714, de 45 a 62.
Medias cajas, de 28 a 34.
Vapor «Marqués del Tasia» se
ofrecerá a las veas próximo.

Londres 21.
Naranja.
Vapores llegados «Andrao-Men-
di», «Bagoña», «Bañeras» y «P.
Clarís».
420, de 36 a 42.
714, de 48 a 58.
1.064, de 54 a 68.
Medias cajas, de 24 a 35.
Demanda buena.
Cajas de cubierta a 10 chelines
menos.

Londres 21.
Naranja.
Ofrecidas 13.000 cajas.
420, de 36 a 44.
714, de 47 a 58.
1.064, de 60 a 68.
Medias cajas:
300, de 25 a 33.
360, de 27 a 32.
504, de 30 a 38.
Demanda moderada.

Liverpool 21.
Naranja.
Ofrecidas 25.200 cajas.
Mercado sin cambio.
Cebolla.

Ventas prácticas de tasa.
Los vapores «Isre» y «Gloria»
vistos. «Roger de Livrie» retirado.
Hull 21.

Naranja.
Vapor «Adella» todo vendido.
Segunda condición:
420, de 33 a 35.
420, Isre, de 45 a 48.
714, de 48 a 52.
1.064, de 68 a 70.
Tercera condición:
420, de 18 a 33.
714, de 44 a 46.
1.064, de 45 a 48.
Cuarta condición:
420, de 23 a 30.
1.064, de 47 a 48.
Medias cajas:
300, de 21 a 33.
360, de 21 a 29.
504, de 25 a 35.

Glasgow 21.
Naranja.
Vapor «Malisño».
420, de 30 a 40.
714, de 40 a 50.
1.064, de 55 a 60.
Medias cajas:
300, de 21 a 26.
360, de 20 a 24.

Mala condición, recalentada por
falta de ventilación, debido a las
muchas cajas cargadas en cubierta.
Se recomienda evitar cargar en
barcos que llevan cargamentos de
cubierta.

Cebolla.
Precios máximos de tasa.
Mayoría mojada; muchas cajas
cubiertas perdidas.

Naufragio de un vapor

La tripulación a salvo

El pasado domingo de madrugada
salió del puerto de Valencia, con car-
go de naranjas, con rumbo a Barce-
lona y Agütes Morte, (Francis), el
vapor «Esteban» de 350 toneladas de
la matrícula de Bilbao, perteneciente
al armador Esteban Arriaran.

A las dos de la madrugada de ayer
lunes, a la altura de Tortosa y a unas
25 millas de la costa, en la parte sur,
se le abrió al «Esteban» una imper-
tante vía de agua, que en pocos mo-
mentos inundó el departamento de
máquinas, procediendo seguidamente
la tripulación a arrojar el cargo al
mar, intentando salvar la nave, dan-
do proa a tierra, realizando las ne-
cesarias operaciones para reparar la
avería y sacar el agua.

A pesar de todos los esfuerzos rea-
lizados por la gente de a bordo diri-
gida por el capitán, el barco se hun-
dió entre siete y ocho de la mañana
de ayer, viéndose precisada la tripu-
lación a ocupar el bote salvavidas,
hasta que después de unas dos horas
de navegar dividió al vapor inglés
«Renvoye» que navegaba con rum-
bo a Castellón.

El capitán ordenó izar la bandera
española en el extremo de un remo,
haciendo señales al «Renvoye» que
este no hizo caso.

En vista de ello el capitán del
«Esteban» ordenó que se hiciera le
propio con la bandera de socorro,
verificando las señales de auxilio.
Al apercebirse el «Renvoye» se
dirigió hacia la barquilla que ocupa-
ban los naufragos del «Esteban»,
prestandoles entonces auxilio, reco-
giéndolos a bordo.

La tripulación se compone de nue-
ve hombres, en la forma siguiente:
Capitán: Juan Egaña, de Bermeo.
Maquinista: Agustín Ibarra, de
Bilbao.
Contramaestre: Ramón Santiago,
de Puebla de Caramival.
Fogoneros: Juan González y Ma-
nuel Cambeiro, de Puebla de Cara-
mival.
Cocinero: Cándido Petras, de Ber-
meo.

Marineros: Manuel Pirigredo, Ma-
ría García, de Puebla de Caramival
y Angel Sevovna, de Bergondo.
Esta mañana ha fondeado en nues-
tro puerto el vapor inglés «Renvoye»
que viene de Bizerta (África) con
lastre, para cargar en esta naranja
con destino a Hull.

Después de las diez saltó a tierra
la tripulación, siendo obsequiada por

el práctico del puerto señor Zara-
gozá.

En el tranvía de las once han lle-
gado a Castellón, trasladándose a la
ayudantía de Marina, dando cuenta
del naufragio del «Esteban».

Después de la una han terminado
su cometido en la ayudantía, marchan-
do los naufragos a la fonda de la Flor
de la Plana, donde han cenado y se
han alojado.

La tripulación se mostraba satisfe-
cha del trato que les ha dado el prác-
tico señor Zaragoza y la autoridad
marítima, lamentándose al mismo
tiempo de la conducta para con ellos
del capitán del buque inglés quien a
pesar de tener a los naufragos a
bordo más de 24 horas nada les ofre-
ció y les hizo dormir en cubierta y
eso que en su mayoría, los naufragos
llevaban las ropas mojadas.

También el capitán del «Esteban»
que apenas cuenta 28 años. Juan Ega-
ña, se ha lamentado del trato que los
ha dispensado su compañero del «Ben-
boyle», pues sus tripulantes a más de
dormir a bordo en la interperie solo
han tomado una colación de los esca-
sos víveres que pudieron recoger y
ellos guardaban a bordo.

Se ha telegrafiado a Bilbao para
que se comunique a la casa armado-
ra y a las familias de los naufragos.

Suscripción popular

para la bandera que se ha de
regalar al Centro Republicano
Castellonense de Barcelona

Suma anterior, 209 25 pesetas.
Don Angel Yáñez, 1.
Centro Republicano de Villarreal,
días.

Total, 220 25.



Romanones presentó a don Alfonso
la cuestión de confianza y el rey le
ratificó los poderes.

Es decir, tuvo lugar ayer otra nue-
va pantomima, demostrativa de la
ineptitud e impotencia del régi-
men y sus hombres.

El atasco en que se encuentra la
monarquía, lo prueba asajustificación
de poderes y la perpetua interinidad
del poder público.

Lerroux dijo ayer tarde en el Cen-
greso, refiriéndose a la solución de
la crisis, que no le extrañaba lo ocu-
rriera y que estaba prejuzgada la ra-
tificación de poderes al conde de Ro-
manones.

Agregó que no era cosa difícil de-
rribar al gobierno, pues lo conseguirían
con proponérselo las izquierdas
y los regionalistas; pero no cree que
sea solución para nadie, y además
los regionalistas no quieren derribar
al gobierno.

Lerroux, por otra parte, opina que
la solución con los conservadores se-
ría el motín en las calles, con la
anarquía y no con la revolución, co-
sas bien distintas una de otra.
Añadió el ilustre repúblico que
cuanto se haga por sostenimiento
inútil, porque las circunstancias vien-
nen a confirmar que los hombres pú-
blicos carecen de soluciones para los
problemas planteados dentro del ac-
tual sistema.

El propio Romanones ha procedido
con miedo, pues a nadie se le oculta
que si hubiera pedido el decreto de
disolución para seguir gobernando,
la corona se hubiera visto en grave
aprieto.

Romanones, más que de alfombra,
está actuando de limpiabotas, ha ter-
minado diciendo Lerroux.

La guardia civil confirma hoy, en
oficio recibido en este gobierno civil
de cuanto decíamos ayer con respec-
to al cura de Canet lo Reig, añadien-
do que la protesta del pueblo es ge-
neral y se debe seguir parece al tras-
lado del coadjutor, por creer el v-
cindario culpable del mismo al cura.

En la misa mayor que celebró el
cura el pasado domingo dijo desde el
púlpito, que si el pueblo todo pedía
que se fuera él se marcharía.
Le visitó después una comisión
formada por los señores alcalde, juez
municipal y secretarios del Ayunta-
miento y juzgado, manifestándole al
estado cura que todo el pueblo de
Canet vería con gusto que abandona-
ra la población.

El cura dijo que se iría, pero que
le dieran un plazo de cuatro o cinco
días.

Los ánimos se apaciguaron tan

